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.! Daqui a 1.3 segundos vou tirar uma fotografia...




Daqui a |.3 segundos vou tirar uma fotografia...
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Daqui a |.3 segundos vou tirar uma fotografia...

T




FOtOgraﬁa Lua ha |.3 segundos atras

Planta ha milionésimos de segundos



C =300 000 00O m/s
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Cone de Luz






< > 600.000.000 metros
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c=300.000.000 m/seg
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) At Causalidade
Regiao que P

pode vir a
influenciar

Regiao que P

nao pode vir
a influenciar X
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Regiao que

nao pode ter
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Regiao que pode ter
influenciado P






t 4 <« Claro que P pode sempre encontrar-se com A.
Porém, muito tempo depois dele ter feito anos.

1 A
................................................................. Meia noite, acaba o dia
X V 4
® - Comeca o aniversario deA e B
A

P quer felicitar A e B que fazem anos
no mesmo dia. Nao pode!




Terra

A pedra demorara
2 segundos a cair-
lhe em cima mas
COMO eu vejo o
passado...
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Tarde de mais.

O Quando a pedra
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Adicao de velocidades
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200.000.000 m/s =Vgq_
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Va_=200.000.000 + 200.000.000
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200.000.000 m/s =Vcarro
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Nao!

400.000.000 m/s > 300.000.000 m/s = c

O calculo que parecia normal tem um erro de
pelo menos 100.000.000 m/s !
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Pode ser qualquer
coisa, (por exemplo

200.000.000 m/s)
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Va_= 300.000.000 m/s = ¢

raio de luz

Independentemente da
velocidade do carro

oo Va_= 300.000.000 m/s = ¢
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Pode ser qualquer
coisa, (por exemplo

200.000.000 m/s)
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Dilatagao do Tempo
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Relogio de luz

velocidade =

distancia

tempo



Relogio de luz distancia
velocidade =

97T, tempo
t ="
C

L ﬂ




t', 0 tempo medido por alguem em terra,
e maior do que
o0 t , 0 tempo medido por alguém na nave

[




Se eu, na nave, a 240.000.000 m/s (0.8c), jogar um jogo de
xadrez de 120 minutos, um espectador, na terra, dira que
o jogo demorou 200 minutos.

V =0.8c

12 anos |2 anos a afastar e
|2 anos a aproximar

g

|2 anos



Se eu, na nave, a 240.000.000 m/s (0.8c), jogar um jogo de
xadrez de 120 minutos, um espectador, na terra, dira que

o jogo demorou 200 minutos.

V =0.8c

12 anos |2 anos a afastar e
|2 anos a aproximar

Dois gemeos com |7 anos. Um
fica na Terra. Quando o outro

|2 anos regressa tem 4| anos enquanto
que o que ficou tem 57!



Distancias e
Simultaneidade
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Recepcao :
P&A9 Tt Deduzimos que P ocorreu no

instante de tempo

\ -t | 1+t
t=t1vT—/— = ——"
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Pontos
simultaneos
comA




A simultaneidade é
um conceito relativo

Pontos simultaneos com A
para o observador que se
desloca para a direita



Trés medicoes de distancia

............................ Medlgao de radar |n|C|ada em P

Medicao de radar

X

................. Fotograﬁa



Calculo K
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= KT
ou, melhor,
= Kga T A

Principio da Relatividade:

Kae = Kga = K
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T = KT'= K(KT)
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T = KT
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Dilatagao do Tempo



T =KT OK
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